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INFLUENŢA VARIABILEI INDEPENDENŢĂ-INTERDEPENDENŢĂ

ASUPRA EMOŢIILOR 

                                            

Luminița SECRIERU, conferențiar universitar, doctor,  

Universitatea de Stat „Alecu Russo” din Bălți, Republica Moldova 

Abstract: Analyzing the literature on the involvement of emotions in the building of social reality, 

it becomes evident the need to study the interindividual differences that appear in the representation of 

the emotional experience. Starting from these theoretical prerequisites and applying a quasi-experimental 

methodology to a sample of 68 students from the Psychology specialty, we watched the intensity of 

emotions experiences, their unpredictable character, the compliance of emotional behavior with social 

norms, the importance of the consequences of these emotions. The results of the study allowed the 

confirmation of the hypothesis, according to which there are differences between the independent and the 

interdependent subjects regarding the representation of the emotional reaction. 

Independenţa şi interdependenţa reprezintă două trăsături distincte ale sinelui, prima referindu-se 

la unicitatea individului, iar a doua punând accent pe uniune, legătură, și relatia cu celalalt [3, p. 64]. 

Sintetizînd principalele caracteristici ale structurii interdependenţei şi independenţei  (cf. definițiilor din 

psihologia socială – în special Alin Gavreliuc, 2011) putem spune că Structura interdependentă se 

caracterizează prin: trebuinţa de a fi cu alţii, nevoia de ataşament, raportarea la alţii; factorii contextuali le 

reglează comportamentul; pune accent pe ocuparea unui loc social corespunzător personalităţii, pe 

angajarea în acţiuni sociale adecvate, pe a fi indirect în comunicare şi a citi gândurile celorlalţi; cuceresc 

stima de sine prin relaţii interpersonale armonioase şi uşurinţa adaptării la diverse situaţii; comunică 

indirect, sunt atenţi la gândurile şi trăirile neexprimate ale celorlalţi; încurajează relaţiile de 

interdependenţă în grup şi promovează conflictele ascunse, empatia, manifestarea afectelor pozitive, 

întreţinerea unor relaţii bune cu ceilalţi membrii; atenţia este îndreptată spre acele laturi ale experienţei 

emoţionale care se referă la factori externi şi relaţionari. 

Structura independentă se caracterizează prin : separarea de ceilalţi şi de contextul social; Eu 

delimitat, unitar, ferm, individualizat de contextul social; pune accent pe capacităţile, ideile, trăirile 

interne, pe a fi unic şi direct în comunicare, a urmări propriile scopuri; indivizii fac atribuiri interne când 

se referă la ei şi valorizează personalitatea mai mult decât factorii contextuali când se raportează la 

„celălalt”; Eul independent se exprimă direct, face ce gândeşte; independenţă emoţională faţă de grupuri 

şi organizaţii; încurajează distanţa, confruntarea directă, abordarea deschisă a conflictelor, realizarea de 

sine fiind mai presus decât expresivitatea şi sociabilitatea; viziune independentă a Sinelui şi a emoţiilor; 

percepţia socială şi experienţa emoţională sunt orientate spre nucleul interior, spre reacţii subiective şi 

cognitive, experienţa emoţională fiind trăită mai puternic şi mai intens [1, p. 206]. 

Literatura de specialitate face o distincţie între nivelul cultural, unde vorbim despre colectivism

fata de individualism, şi nivelul psihologic, la care apare interdependenţa si independenţa. 

Triandis (1988) susţinea că o cultura colectivista modeleaza o personalitate predominant 

interdependenta, dar ca este posibil ca, în cadrul aceleiaşi culturi, sa întîlnim şi indivizi independenţi, şi 

indivizi interdependenţi, deoarece structura de personalitate poartă atît amprenta culturii, cît şi a situaţiilor 

concrete de viaţă.  

Reprezentarea emotiilor poate fi privita ca un scenariu prototipic al atributelor starilor afective, ca 

o reflectare mentala a trairilor afective. Prezenţa evenimentelor care produc emotii, a reactiilor interne, a 

comportamentelor expresive, a tendintelor reglatoare orientate spre scop – reprezinta principalele trasaturi 

ale starilor afective, trasaturi care vor fi prelucrate de gîndire, conceptualizate, integrate intr-o imagine 

unitara, intr-o reprezentare a emotiilor.  
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O serie de cercetători, precum Paez şi Vergara (1995), analizînd implicarea emoţiilor în 

construirea realităţii sociale, susţin necesitatea studierii diferenţelor interculturale si interindividuale ce 

apar în reprezentarea experienţei emoţionale [5, p. 29-48]. 

Plecînd de la aceste premise teoretice si aplicind o metodologie cvasiexperimentala, am urmărit 

intensitatea trăirilor emoţiilor, caracterul lor imprevizibil, conformarea comportamentului emoţional la 

normele sociale, importanţa consecinţelor acestor emoţii.  

Astfel că ipoteza de la care am pornit a fost că între subiecţii independenţi şi cei interdependenţi 

există diferenţe privind reprezentarea reacţiei emoţionale.   

Metodologia cercetării 

Eşantionul investigat a fost reprezentat din studenţii Facultăţii de Ştiinţe ale Educaţiei, 

Psihologie şi Arte, specialitatea Psihologie. Eşantionul  a cuprins 68 de subiecţi (studenţii anului I, II, III), 

58 – de sex feminin, iar 10 – de sex masculin.   

Variabilele si planul experimental: Două variabile independente au fost retinute pentru 

identificarea impactului lor asupra variabilei dependente. Schematic ele se prezintă astfel: 

VI 1: independenţa-interdependenţa; 

VI 2: tipul activarii, cu doua forme: Semantica (acel tip de emoţie în general) şi Autobiografica 

(experienţa personală) 

Variabila dependentă: se referă la reprezentarea reacţiei emoţionale (descriere, analiza). Au fost 

masurate 3 emotii: furia, tristeţea şi bucuria. Pentru fiecare dintre ele s-au cerut studenţilor date despre : 

intensitatea trării emoţionale, caracterul dorit, plăcut al emoţiei, importanţa efectelor emoţiei, măsura în 

care emoţia a putut fi controlată, măsura în care comportamentul emoţional a fost conform normelor 

sociale. Răspunsurile au fost consemnate pe scale cu zece sau patru trepte.  

Instrumentele utilizate pentru cercetarea datelor. În studiu am utilizat următoarele instrumente: 

1. Inventarul de măsurare a structurii personale: independenţă-interdependenţă. Acest chesionar a 

fost elaborat de Singelis în 1994 şi cuprinde o listă cu 13 afirmaţii, dintre care 7 vizează 

interdependenţa şi 6 vizează independenţa. Singelis susţinea că indivizii independenţi, vorbind 

despre ei, vor face referire la propriile aptitudini, însuşiri sau scopuri mai mult decît la ideile, 

sentimentele sau acţiunile altora. De asemenea, cînd se vor gîndi la ceilalţi, ei vor avea în vedere 

însuşirile, particularităţile celorlalţi indivizi în mai mare măsură decît factorii contextuali 

relaţionali. Structura personală interdependentă pune accent pe ocuparea unui loc social 

corespuzător şi angajarea în acţiuni sociale adecvate, pe a fi indirect în comunicare şi a citi 

gîndurile celorlalţi. 

2. Scalele pentru măsurarea emoţiilor prototipice. Aceste scale au fost elaborate de Paez şi Vergara 

în 1992. Aceste scale cer subiecţilor să se gîndească la o experienţă (personală sau generală) de 

furie, bucurie sau tristeţe şi să descrie pe scurt cauza care a determinat sau ar fi putut determina 

respectiva emoţie. Subiecţii trebuiau să mai precizeze o serie de amănunte care, în funcţie de 

condiţia de activare (personală sau generală), sunt formulate astfel:  „ce gîndeşte, ce-şi propune” 

persoana în această situaţie, respectiv „ce aţi gîndit, ce v-aţi spus” în această situaţie. 

Răspunsurile la aceste întrebări au fost supuse unei analize de conţinut.   

Prezentarea, analiza şi interpretarea datelor obţinute 

În prima etapă, am analizat rezultatele obţinute la Inventarul de măsurare a structurii personale: 

independenţă-interdependenţă (după Singelis, 1994). Astfel, atunci cînd am analizat rezultatele pe 

ansamblu (la toţi studenţii de la specialitatea Psihologie, facultatea ŞEPA), scorurile cele mai ridicate au 

fost obţinute de studenţi anume la dimensiunea Independenţă (media = 3,42).  

Rezultatele au fost sintetizate în Figura 1. 
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Fig. 1. Rezultatele obţinute la Inventarul de măsurare a structurii personale:  

independenţă-interdependenţă 

Rezultate prezentate în figură şi analizate din chestionarele studenţilor ne sugerează că cei mai 

mulţi studenţi apreciază Sinele său ca fiind Independent. Calculînd rezultatele şi procentual am observat 

că aceştea reprezintă : 57,35%  dintre studenţi (sau 39 din 68 studenţi), care apreciază Sinele său ca fiind 

Independent şi 42, 64% dintre studenţi (sau 29 din 68 studenţi) apreciază Sinele său ca fiind 

Interdependent. Astfel analizind rezultatele, cei mai mulţi studenţi, vorbind despre ei, fac referire la 

propriile aptitudini, însuşiri sau scopuri mai mult decît la ideile, sentimentele sau acţiunile altora. De 

asemenea, cînd se gîndesc la ceilalţi, ei au în vedere însuşirile, particularităţile celorlalţi indivizi în mai 

mare măsură decît factorii contextuali relaţionali. 

În a doua etapă a studiului, pentru a vedea cum influenţează dimensiunea independenţă-

interdependenţă reacţiile emoţionale ale studenţilor am analizat Scalele pentru măsurarea emoţiilor 

prototipice  (după Paez şi Vergara, 1992).  Aceste scale cer subiecţilor să se gîndească la o experienţă de 

furie, bucurie sau tristeţe şi să descrie pe scurt cauza care a determinat sau ar fi putut determina 

respectiva emoţie. Pentru fiecare dintre cele trei emoţii am cerut date despre : intensitatea trării 

emoţionale, caracterul dorit, plăcut al emoţiei, importanţa efectelor emoţiei, măsura în care emoţia a putut 

fi controlată, măsura în care comportamentul emoţional a fost conform normelor sociale.  

Rezultatele la aceste scale pentru măsurarea emoţiilor prototipice (după Paez şi Vergara, 1992) 

au fost comparate între studenţii independenţi şi studenţii interdependenţi.  Analizînd rezultatele obţinute 

am observat că sunt diferenţe între mediile obţinute de studenţii independenţi şi cei interdependenţi la 

aprecierea comportamentului emoţional. În continuare vom prezenta rezultatele semnificatrive pentru cele 

trei tipuri de emoţii avute în vedere. Astfel, rezultatele obţinute au arătat că, sunt diferenţe între mediile 

obţinute de studenţii independenţi şi cei interdependenţi la aprecierea furiei. Studenţii cu scoruri ridicate 

la independenţă apreciază că furia este trăită mai intens, însă consecinţele sunt mai puţin importante.  

Rezultatele sunt sintetizate în Figura 2.  
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Fig. 2.  Mediile obţinute de studenţii independenţi şi cei interdependenţi  

la aprecierea intensităţii furiei 
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Atunci cînd au apreciat emoţia de tristeţe, rezultatele obţinute au arătat că subiectii cu scoruri 

ridicate la Interdependenta apreciaza ca reactia lor la tristete este în conformitate cu normele sociale.  
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Fig. 3. Mediile obţinute de studenţii independenţi şi cei interdependenţi la aprecierea 

comportamentului emoţional al tristeţii 

 

De asemenea, datele obţinute la chestionare au mai arătat că sunt diferenţe privind mediile 

obţinute de studenţii independenţi şi cei interdependenţi privind cotrolul emoţiei de bucurie. Astfel, că 

studenţii cu scoruri ridicate la independenţă apreciază posibilitatea de a controla reacţia la bucurie ca 

fiind mare.  
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Fig. 4. Mediile obţinute de studenţii independenţi şi cei interdependenţi privind cotrolul  

emoţiei de bucurie 

Din aceste rezultate putem oberva că: 

Pe întreg esantionul de studenţi de la specialitatea Psihologie, doar comportamentul de tristeţe 

este apreciat de către studenţii interdependenţi ca fiind într-o măsură mai mare conform normelor sociale, 

în comparaţie cu aprecierile studenţilor independenţi.  Din analiza datelor a reieşit că Emoţia de bucurie şi 

furie se pare că este mai greu de controlat la aceşti studenţi, şi în consecinţă, reacţiile la astfel de emoţii se 

conformează mai puţin normelor sociale.  

De asemenea am obţinut că studenţii independenţi apreciază că pot controla mai bine decît 

studenţii interdependenţi doar emoţia de bucurie (nu şi cea de tristeţe sau furie).  

Referitor la intensitatea emoţiei, am obţinut că, studenţii independenţi trăiesc cu o intensitate mai 

mare doar emoţia de furie în comparatie cu studenţii interdependenţi.  

În următoarea etapă am comparat rezultatele obţinute de studenţi în cele două condiţii de activare: 

 autobiografică (se referă la experienţa persoanlă, de ex. „Gîndiţi-vă la o experienţă de bucurie, 

...apoi la o experienţă de tristeţe, ... furie, pe care aţi trăit-o deja. Descrieţi pe scurt ce s-a 

întîmplat, ce a cauzat sau a provocat bucuria, ...apoi tristeţea şi ...furia); 

 semantică (se referă la experienţa generală, de ex. „Gîndiţi-vă la cea mai frecventă sau tipică 

experienţă de bucurie, ...apoi la o experienţă de tristeţe, ... furie. Nu vă gîndiţi la o experienţă 



 

 

424 

 

personală, ci la cea mai generală sau des întîlnită experienţă cu privire la această emoţie. Una 

care este de regulă asociată cu bucuria”, ...apoi tristeţea şi ...furia).   

            Datele obţinute au arătat:  

Intensitatea furiei: Rezultatele au arătat că studenţii care şi-au amintit o experienţă personală de 

furie apreciază că furia este trăită mai intens în comparaţie cu aprecierea studenţilor care s-au gîndit la o 

emoţie tipică, generală de furie (cea mai frecventă).  

Intensitatea tristeţii: Rezultatele obţinute au arătat o diferenţă în aprecierea intensităţii tristeţii în 

cele două condiţii de activare. Aceasta înseamnă că studenţilor cărora li se activează o experienţă 

generală apreciază că tristeţea este trăită mai intens decît studenţii care-şi amintesc o experienţă 

emoţională de tristeţe.  

Intensitatea bucuriei: Subiecţii cărora li se activează o experienţă personală apreciază că trăiesc 

cu o mai mare intensitate bucuria decît cei cărora li se activează o emoţie generală, tipică de bucurie.  

Deci, aceste rezultate ne arată că subiecţii cărora li se activează o experienţă personală 

caracterizează diferit trăirea emoţională faţă de cei cărora li se activează o emoţie generală, mai ales cînd 

această emoţie este de furie şi mai puţin în cazul tristeţii şi al bucuriei. Deci putem spune ca aprecierea 

furiei difera in functie de conditia de activare (personala sau generala) sub aspectul intensitatii, al 

importantei consecintelor ei, si al dezirabilitatii sociale (conformarea la norme). In aprecierea bucuriei s-

au inregistrat diferente semnificative doar la masurarea intensitatii emotiei si a posibilitatii de a o 

controla. In cazul emotiei de tristete, doar aprecierea intensitatii ei difera semnificativ in functie de cele 2 

conditii de activare introduse prin manipulare experimentala.  

Am analizat apoi dacă există o diferenţă între studenţii independenţi şi studenţii interdependenţi şi 

tipul  activării emoţiilor.  

Rezultatele obţinute au arătat că în cazul aprecierii intensităţii bucuriei s-a observat o diferenţă 

între studenţii independenţi şi studenţii interdependenţi în cele două condiţii de activare emoţională. În 

condiţia de activare personală, subiecţii independenţi apreciază că trăiesc cu o intensitate mai mare 

bucuria (media obţinută este m= 6,50) în comparaţie cu aprecierile subiecţilor interdependenţi (m = 

5,30), iar în condiţia de activare generală, studenţii independenţi apreciază că trăiesc cu o intensitate mai 

mică bucuria (m = 4,70) în comparaţie cu aprecierile studenţilor interdependenţi (m = 7,90). Rezultatele 

sunt prezentate în Figura 5. 
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Fig. 5. Rezultatele obţinute de către studenţii independenţi şi cei interdependenţi  

şi tipul activării emoţiilor 

 

Şi atunci cînd studenţii au apreciat intensitatea tristeţii, rezultatele au arătat diferenţe între 

studenţii independenţi şi studenţii interdependenţi în cele două condiţii de activare emoţională.  

În condiţia de activare personală, subiecţii independenţi apreciază că trăiesc cu o intensitate mai 

mare tristeţea (media obţinută este m= 6,30) în comparaţie cu aprecierile subiecţilor interdependenţi (m = 
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5,50), iar în condiţia de activare generală, studenţii independenţi apreciază că trăiesc cu o intensitate mai 

mică tristeţea (m = 4,50) în comparaţie cu aprecierile studenţilor interdependenţi (m = 7,00). Rezultatele 

sunt prezentate în Figura 6. 
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Fig. 6. Rezultatele obţinute de către studenţii independenţi şi cei interdependenţi  

şi tipul activării emoţiilor 

           

Atunci cînd studenţii au apreciat intensitatea furiei, şi aici rezultatele au arătat diferenţe în cele 

două condiţii de activare emoţională. Atît în condiţia de activare personală, cît şi în condiţia de activare 

generală, subiecţii independenţi apreciază că trăiesc cu o intensitate mai mare furia în comparaţie cu 

aprecierile studenţilor interdependenţi. Rezultatele sunt prezentate în Figura 7. 
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Fig. 7.  Rezultatele obţinute de către studenţii independenţi şi cei interdependenţi  

şi tipul activării emoţiilor 

           

Analizînd în continuare raspunsurile la intrebarile deschise vizind obiectul de referinţă al emoţiei 

(pentru emoţia de furie a fost formulat cu itemul: „Gîndiţi-vă la o experienţă de furie pe care aţi trăit-o 

deja. Descrieţi pe scurt ce s-a întîmplat, ce a cauzat sau a provocat furie”; apoi referindu-ne la emoţia de 

tristeţe a fost formulat astfel: „Gîndiţi-vă la o experienţă de tristeţe  pe care aţi trăit-o deja. Descrieţi pe 

scurt ce s-a întîmplat, ce a cauzat sau a provocat tristeţe”; referindu-se la emoţia de bucurie a fost 

formulat astfel: „Gîndiţi-vă la o experienţă de bucurie pe care aţi trăit-o deja. Descrieţi pe scurt ce s-a 

întîmplat, ce a cauzat sau a provocat bucuria”), rezultatele obţinute au arătat că temele cele mai des 

evocate de studenţi pentru descrierea emoţiilor (de furie, tristeţe, bucurie) sunt cele care fac apel în 

primul rînd la o anumită persoană, apoi sunt temele care fac apel la o relaţie anume, şi apoi sunt temele 

care se referă la diferite activităţi. În continuare am analizat aceste teme în funcţie de tipul emoţiei 

separat. Rezultatele obţinute au fost sintetizate în următoarele figuri: 
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Fig. 8. Temele evocate de studenţi pentru descrierea furiei 

 

          Observăm în Figura 8, că descriind o emoţie de furie, studenţii se raportează în primul rînd la 

persoană (frecvenţa de apariţie este 25), ei se referă cel mai des atunci cînd descriu emoţia de furie: la 

prieten, prietenă, părinţi, persoane apropiate.... Apoi pe al doilea loc, atunci cînd se raportează la emoţia 

de furie ei se referă la existenţa problemei (frecvenţa de apariţie este 20), ei evocă cel mai des problemele, 

conflictele din cauza banilor, de la universitate, etc.  Următoarele teme cu o frecvenţă mai mică sunt 

ocupate de:  activitate (frecvenţa de apariţie este 10), referindu-se aici la nerealizarea unor planuri; relaţie 

(frecvenţa de apariţie este 6). 
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Fig. 9. Temele evocate de studenţi pentru descrierea tristeţii 

           

Observăm în Figura 9, că studenţii descriind tristeţea, ei vizează în primul rînd relaţia (cu 

frecvenţa cea mai mare de apariţie, este 30); următoarea temă atunci cînd studenţii descriu tristeţea se 

raportează la persoană (prietenă/prieten, părinţi...). Apoi pe al treilea loc observăm că studenţii descriind 

tristeţea se referă la pierdere: a unei persoane apropiate, bunei, părinte.  

 
Fig. 10. Temele evocate de studenţi pentru descrierea bucuriei 
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Din Figura 10 observăm că atunci cînd studenţii descriu emoţia de bucurie, ei se referă mai ales la 

relaţie şi la existenţa succesului (de a fi admirat, de a fi iubit(ă). Observăm din figură că aceste două teme 

apar cu frecvenţa cea mai mare atunci cînd studenţii descriu emoţia de bucurie.  

Deci relaţia ar explica atît tristeţea cît şi bucuria studenţilor. 

Concluzii:  

 Rezultatele obţinute în studiu ne-au arătat că, studenţii independenţi consideră că pot controla mai 

bine emoţiile decît studenţii interdependenţi.  

 Deasemenea, am obţinut că studenţii independenţi apreciază că trăiesc cu o mai mare intensitate 

emoţiile în comparaţie cu aprecierea studenţilor interdependenţi.  

 Studenţii interdependenţi apreciază, într-o mai mare măsură, că reacţiile lor emoţionale sunt 

conform normelor sociale, în comparaţie cu studenţii independenţi. 

 Studenţii cărora li se activează o experienţă personală caracterizează diferit trăirea emoţională 

faţă de cei cărora li se activează o emoţie generală, mai ales cînd această emoţie este de furie şi 

mai puţin în cazul tristeţii şi al bucuriei.  
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